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Общо събрание на БАУРЧР 

 

На 29.II.2008 г. в НДК, зала 8 се проведе редовно общо отчетно-
изборно събрание на членовете на сдружение “Българска асоциация 
за управление и развитие на човешките ресурси – БАУРЧР”. 
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Уважаеми членове на БАУРЧР, 
 

Българската асоциация за управление и развитие на човешките 
ресурси и Центърът на учебно-тренировъчните фирми 

ви канят да участвате в 
 

ХІ Международен панаир  
на учебно-тренировъчните фирми ТФ ФЕСТ 

на 14 и 15 март 2008 г. в Международен панаир – Пловдив, палата 8 
 

Борсата е част от проект Тренировъчна борса „Търся работа”, който 
има за цел да подпомогне връзката между професионалното обучение 
и бизнеса като подобри условията за провеждане на учебни 
практики на реални работни места в български компании.  
              

  Пълният текст на поканата e на стр.4 

IX Международна конференция на БАУРЧР 
на тема: 

“Управление на талантите в глобалното общество  - привличане, 
развитие, задържане” 

15-17 май 2008 г., к.к. Слънчев бряг, хотел “Маджестик” 
 

ПОЛ ЕВАНС ще бъде основен лектор на конференцията. Пол Еванс 
ще бъде и водещ на семинара на тема “Managing Employer
Engagement in Times of Change”, който ще се проведе след 
конферентната програма. 
http://www.insead.edu/facultyresearch/faculty/profiles/pevans/. 
 

АНДИ ХЕНСКОМ, Великобритания, Директор ЧР за Европа в G4S,
www.g4s.com, ще представи презентация на тема “Когато талант не 
означава лидерство”.  
 

Специален гост на конференцията ще бъде РУДОЛФ ТЪРНЪР, 
президент на ЕАPМ. www.eapm.org

mailto:bhrmda@bhrmda.orbitel.bg
http://www.bhrmda.bg/
http://www.bhrmda.bg/
mailto:bhrmda@bhrmda.orbitel.bg
mailto:gilieva@bhrmda.orbitel.bg
http://www.insead.edu/facultyresearch/faculty/profiles/pevans/
http://www.g4s.com/
http://www.eapm.org/
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В РЕЗЮМЕ ВИ ПРЕДСТАВЯМЕ ДЕЙНОСТТА В 
АСОЦИАЦИЯТА ПРЕЗ  м. февруари 2008 г. 

 
• Управителният съвет на БАУРЧР на заседанията си през м. февруари 2008 г.  

обсъди и взе решения по следните въпроси:  
V Подготовка за Общо събрание на БАУРЧР, 29.02.2008 г. в НДК – 

подготовка на основните документи, които бяха  представени за 
обсъждане и приемане от членовете на Общото събрание на БАУРЧР; 

V План на дейностите на ИСП за 2008 г. и отчет за свършената работа за 
последните три месеца, представен от Юлияна Добрева, председател на 
ИСП.  

V Текущи въпроси, свързани с проекта, финансиран от МДААР - 
обсъждане и приемане на предложена покана за набиране на 
предложения (за лектори и автори); обсъждане и приемане на 
процедура за избор на изпълнител (за сайт, проучване, списание); 

V Подготовка на пролетна конференция на БАУРЧР, 15-17.05.08 г. - УС 
обсъди предложения за структура на програмата, подбор на 
презентации, процедура по избор на водеща организация за провеждане 
на team building и такси за участие. 

• Юлияна Добрева, председател на ИСП, се срещна с главния секретар на 
НАПОО г-жа М. Каменова. В срещата бяха обсъдени възможностите за 
използване на центровете на НАПОО за целите на ИСП. 

• На 5 февруари 2008 г. се подписа договор за предоставяне на безвъзмездна 
финансова помощ между Министерството на държавната администрация и 
административната реформа, Управляващ орган на Оперативна програма 
„Административен капацитет”, и Българска асоциация за управление и 
развитие на човешките ресурси – БАУРЧР. 

• На 12 февруари 2008 г. БАУРЧР проведе пресконференция, с която 
стартира проектът,  осъществяван с финансовата подкрепа на ОПАК, 
съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 

 

 
Моля, ако имате въпроси и предложения във връзка с дейността на 
Асоциацията, обаждайте се в офиса на БАУРЧР на (02) 950 10 90, 
(02) 950 10 91, GSM 0898 777 999, или ни пишете на  bhrmda@bhrmda.bg 

 
С най-добри пожелания, екипът на БАУРЧР 

------------------------------------------------------------------------------- 
 

 
НОВИ  ЧЛЕНОВЕ   на  БАУРЧР,  

приети през м. февруари 2008 г. 
 
Корпоративни членове: 

 
o Нюз Аутдор България (PR и реклама) 
o Др. Пендл и Др. Писвангер България ЕООД  
o ЗОД Булстрад Здраве АД; 

 
Индивидуални членове: 
 

o Елена Тодорова, Управител,Тайгър Он-Сайт 
o Мая Иванова, Управител, Профайлър Консулт – ССИ  
o Таня Митева, мениджър, Експириънс Скорекс България ЕАД 
o Деяна Иванова, мениджър Обучение и развитие, БТК  
o Зорница Паскалева, сътрудник ЧР, КейбълТел ЕАД 
o Зорница Савова, сътрудник ЧР, КейбълТел ЕАД 
o Петя Делева, мениджър ЧР, Мусала Софт ООД 
o Мирослав Димитров, специалист ЧР, НЕОХИМ АД 

 

 
Управителен  съвет  на 

БАУРЧР 
 

 
Председател на УС 
 
Светла Стоева 
Мениджър Ключови клиенти 
и продажби  
ДжобТайгър ООД 

 
Членове на 
Управителния съвет: 

 
Евгения Георгиева 
Главен Директор  
Човешки ресурси 
БТК АД 

 
Венцислав Арнаудов 
Мениджър Човешки ресурси 
Ей Ай Джи лайф България 
 
Женина Жилева 
Директор Човешки ресурси  
Комисия за финансов надзор
 
Таня Бояджиева 
Директор Консултантски 
 услуги по Човешки капитал 
Делойт  

 
Христо Стоянов 
Директор Човешки ресурси  
ТЕСИ ООД 

 
Нели Христова 
Мениджър Човешки ресурси 
Икономедиа АД 
 

 
 
Офис  БАУРЧР 
Светлана Морозова 
Изпълнителен директор 
 

Координатори: 
инж. Галина Илиева 
Антонина Лазарова 
Донна Пеевска 
Цветелина Иванова 
 
гр. София  1000 
Ул. “Княз Борис I” 49 
 
Тел.:   +359/2/950 10 90 
            +359/2/950 10 91 
            +359/898 777 999 
Факс: +359/2/950 10 92 
 
bhrmda@bhrmda.bg 
www.bhrmda.bg 
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През 2008 година ПрайсуотърхаусКупърс, със съдействието на БАУРЧР, за първи път в България 
ще проведе Saratoga HC Benchmarking - проучване на ефективността на човешкия капитал.  
 
Членовете на БАУРЧР получиха покана и заявка за участие в проучването.  Допълнителна информация за 
Saratoga можете да намерите на уеб страницата на ПрайсуотърхаусКупърс: www.pwc.com/bg, както и в 
електронното издание на в-к Капитал Кариери: http://www.karieri.bg/show/?storyid=457657. 
  
За пръв път в България  Инструментът за измерване на ефективността на човешкия капитал на института 
Saratoga беше представен по време на конференцията "Измерване на ефективността на HR дейностите", 
организирана от Българската асоциация за управление и равитие на човешките ресурси,  К3 Кариери и 
KARIERI.bg на 9 ноември 2007 г. 
 

--------------------------------------------------------- 
 

НОВИНИ от м. февруари 
 

 
Средната заплата се е увеличила с 22% през 2007 г., показват най-новите данни на Националния 
статистически институт. През декември 2006 г. тя е била 388 лв., а година по-късно - 474 лв. Инфлацията 
за същия период е 11.6%. http://www.karieri.bg/show/?storyid=459977 
 
През 2008 г. няма промяна в определения ред за внасяне на осигурителните вноски. Вноските се 
внасят чрез търговска банка, лицензиран пощенски оператор или поделенията им. Осигурителите, които 
нямат банкови сметки, внасят дължимите осигурителни вноски в брой. Съгласно чл.158 от кодекса 
осигурителните вноски за допълнителното задължително пенсионно осигуряване се внасят едновременно 
с осигурителните вноски за държавното обществено осигуряване. Осигурителите внасят осигурителните 
вноски за всеки месец поотделно чрез прехвърляне от сметките си по съответната сметка на държавното 
обществено осигуряване и на допълнителното задължително пенсионно осигуряване при изплащане или 
начисляване на трудовите възнаграждения, включително за авансови плащания. 
http://www.dnevnik.bg/show/?storyid=455494 
 
Сигурността на работното място е основна професионална ценност в България. За 87.1% от заетите 
тя е важен критерий при избор на работодател. Това показват данните от две национално представителни 
социологически проучвания, проведени през миналата година от Агенцията за социално-икономически 
анализи и Центъра за сравнителни изследвания в партньорство със социалното министерство и с 
подкрепата на Фонда за население на ООН. http://www.karieri.bg/show/?storyid=462558 
 
Над 200 хил. души в България не искат да работят и не търсят работа заради лични и семейни 
причини, установи Националният статистически институт. По данни за четвъртото тримесечие на 2007 г. 
други 182 хил. души биха искали да се трудят, но не търсят работа, защото са сигурни, че няма да бъдат 
назначени. Други 215 хил. са безработни, показва статистиката. 
http://www.dnevnik.bg/show/?storyid=461739 
 
Временно заетите в България са осем процента. Липсата на законова уредба и търсенето на сигурност 
са основната пречка пред временната заетост. http://www.karieri.bg/show/?storyid=464068 
 
През миналата година само 3.8% от гражданите в трудоспособна възраст са предпочели да 
припечелват зад граница. Това показват резултатите от изследване на Агенцията за социално-
икономически анализи и Центъра за сравнителни изследвания.  
http://www.dnevnik.bg/show/?storyid=462676 
http://www.segabg.com/online/article.asp?issueid=2895&sectionid=16&id=0000101 
 
Изследване на професионалните нагласи на младите хора, направено от "Мандей инсайд" по 
инициатива на Фондацията на бизнеса за образование. 
http://www.dnevnik.bg/show/?storyid=460002 
http://www.dnevnik.bg/show/?storyid=461759 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=458989 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=459513 
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Започва приемането на нови проекти за квалификация на заети лица, които ще бъдат финансирани по 
оперативната програма "Развитие на човешките ресурси". Документите могат да се подават 
непрекъснато до юли 2010 г. Това съобщи заместник изпълнителният директор на Агенцията по заетостта 
Росица Стелиянова. http://www.karieri.bg/show/?storyid=462438 
 
През 2010 г. броят на хората в работоспособна възраст в Европейския съюз ще достигне 331 
милиона, а до 2050 г. ще намелее до 268 милиона. Това става ясно от доклад за демографското бъдеще 
на Европа на евродепутата Франсоаз Кастек по време на сесията на Европейския парламент в края на 
февруари. http://karieri.bg/show/?storyid=459318 
 
Според годишния доклад за оценяване на разрастването и заетостта на трудовите пазари на 
Европейската комисия безработицата драстично е спаднала от 8.9% през 2005 г. на 8.2% през 2006 г. в 
почти всички държави-членки, а до края на 2009 г. се очаква да достигне 7% и да бъдат разкрити нови 5 
милиона работни места. С оценката на Европейската комисия за трудовите пазари на държавите-членки в 
ЕС можете да се запознаете на http://ec.europa.eu/growthandjobs/european-dimension/200712-annual-progress-
report/index_en.htm 
 
Заключение на базата на последния доклад на Европейския център за развитие на професионалното 
обучение (European Centre for the Development of Vocatonal Training - CEDEFOP), представен на 
конференция в Гърция миналия месец, потвърждава посоката на развитие до момента - ЕС все повече ще 
се отдалечава от първичния сектор (земеделие и производство на суровини за хранителната индустрия) и 
ще навлиза в сферата на услугите и квалифицирания труд. http://evropa.dnevnik.bg/show/?storyid=462586 
 
Рисковано е да отваряме широко трудовия си пазар. В момента у нас има около 250 000 безработни, 
които ще бъдат квалифицирани и ще започнат работа, казва социалният зам. министър Димитър 
Димитров. http://www.segabg.com/online/article.asp?issueid=2893&sectionid=5&id=0001201 
 
Заради драстичния дефицит на кадри ще се обърнем за съдействие към чуждите посолства, съобщи 
зам.-шефът на Българската стопанска камара (БСК) Дикран Тебеян. Гладът за работна ръка в 
строителството, туризма, шивашката промишленост, металургията и машиностроенето се задълбочавал и 
нямало да се справим без внос. Освен Украйна, Молдова, Македония, Виетнам интерес към страната ни 
проявяват Египет и Индия, каза социалният министър Емилия Масларова. Те вече водели преговори за 
подписване на двустранни споразумения. http://www.24chasa.bg 
 
Затвор за работодатели, които наемат незаконно пребиваващи граждани на страни извън ЕС, 
предвижда европейска директива, която до края на годината трябва да бъде приета от Европейския 
парламент. Това съобщиха председателите на комисията по труда и социалната политика Хасан Адемов и 
на тази по европейските въпроси Младен Червеняков. В момента у нас се налагат административни 
наказания и глоби, разписани в Закона за чужденците. 
Адемов и Червеняков подчертаха, че е важно у нас също да бъде променено законодателството според 
директивата на ЕС. В момента съществува феноменът, че в някои страни наказанието за нелегално 
наемане на работна ръка е по-строго от това в други. Ето защо нелегалната работна ръка се разпределя 
неравномерно в страните-членки. За да не допуснем подобен проблем и у нас, трябва да се предприемат 
мерки, коментираха депутатите. Всяка страна сама преценява кои са рисковите области, в които има най-
много черноработници. Общото мнение обаче е, че става въпрос за селско стопанство, почистване, 
хотелиерство и строителство. 
В Европейския съюз пребивават между 4,5 и 8 млн. нелегални работници, които не са от страна-членка на 
ЕС. Лили Станкова от Министерството на труда и социалната политика каза, че не разполага с точна 
статистика за нелегалните работници от трети страни в България. Тя подчерта, че страната ни няма 
проблеми от такова естество, което не означавало, че занапред може да се променят нещата в негативна 
посока. http://www.monitor.bg/bulgaria/article?sid=&aid=149128&cid=20&eid=1297 
 
Емиграцията е добро решение за материалните проблеми според 38 на сто от младите хора под 35-
годишна възраст. Това сочи проучване на агенция „Медиана”, направено по поръчка за Националната 
комисия за борба с трафика на хора, съобщи Дарик радио. 48% от запитаните биха отишли в чужбина 
веднага, ако им се отдаде такава възможност. Така мислят близо половината от рисковата група от млади 
и необразовани хора. 21% от младите хора гледат на страните от Европа като място без бедни и 
мизерстващи. Тревожно е, че близо 90 на сто от хората не виждат нищо осъдително в това да работят в 
чужбина без трудов договор и от тук следва въпросът доколко са жертви и доколко сами се вкарват в 
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трафика на хора, който се свързва основно със сексуална експлоатация и по-рядко с трудова експлоатация, 
донорство и трафик на деца. В обществото съществува нагласа, че ако се получи добра цена за 
сексуалните услуги, ако работиш на черно за добри пари - това не е трафик. Според директора на агенция 
„Медиана” Кольо Колев естествената основа на тази нагласа е илюзията за западния земен рай. Според 
20% от анкетираните в тези страни няма бедни и мизерия, и единственото, което трябва да направиш, е да 
се преместиш. Близо 30 на сто не са ориентирани и едва половината от хората си дават сметка за какво 
става дума. Все още има изключително силни емиграционни настроения, особено сред ниско 
образованите слоеве, сочи още изследването. http://www.econ.bg/news86022/article135409.html 
 
Европейският център за развитие на професионалната квалификация Cedefop представи за пръв 
път изследване на тема "Какви професионални умения ще са нужни в Европа в средносрочен 
аспект". Според изследването преходът на европейските икономики от първичния и промишления сектор 
към сектора на услугите все още не е завършен, особено при новоприетите страни-членки на ЕС. 
Преходът е плавен, като в традиционните икономически сектори все още се търсят голям брой хора и това 
ще продължи в средносрочен аспект. Изследването ще даде почва за размисъл след работодателите, 
коментират специалистите. Все по-застаряващото население в Европа ще създава големи трудности, 
защото работодателите ще имат нужда както от повече нови хора, така и те да са с по-висока 
квалификация, тъй като за „една и съща работа” сега и през 2015 година ще са нужни повече умения 
занапред. http://www.econ.bg/news86024/article136315.html 
 
За седма поредна година JobTiger и Министерството на държавната администрация и 
административната реформа с подкрепата на Нестле България АД организират форума за студентски 
стаж и кариера “Кариери 2008 – Добра Кариера, Добър Живот”. 
http://www.jobtiger.bg/careers/?ln=2&cached 
 
«Хепи» АД ще осигури стажантски програми за 130 деца от 9, 10 и 11 клас. Стажуващите ще бъдат 
назначени на работа в заведенията „Хепи” в регион Варна. Тези, които се представят най-добре, ще 
получат и стипендия за следващата 2008-2009 учебна година. “Фактът, че толкова голям брой стажанти 
заявиха желание да започнат работа при нас, доказва сериозния интерес към компанията и предоставените 
реални възможности за професионална реализация и натрупване на практически опит сред едни от най-
добрите професионалисти в бранша”, заяви Йорданка Здравкова, директор “Човешки капитал” на „Хепи” 
АД. 
 

--------------------------------------------------------- 
 
 

От пресата през м. февруари 
 
 
Наръчник по маркетингова стратегия на специалистите по подбор на персонал за откриване на 
таланти на онлайн пазара на труда 
АВТОР: Джоана Шериф 
РЕДАКТОРИ: Джордж Толанд, Шон Боскър 
http://blog.acebg.com/search/label/Recruitment 
 
Открояване в тълпата – съдържание на обявата за вашите свободни позиции, което да привлече 
талантливи служители: 
 
Съдържанието на обявата за работа е един от най-критичните елементи във Вашия онлайн процес за 
подбор на персонал. Ако направите съобщението си неправилно, ако използвате непозната длъжност, ако 
забравите да сложите ключови думи или фрази или публикувате на неправилно място в неподходящо 
време, ще установите, че сте привлекли само неуместни кандидатури. Възможностите да саботирате 
Вашата Интернет кампания са безбройни, така както са и сайтовете за работа. Много специалисти по 
подбор на персонал просто не обръщат внимание на подводните камъни, свързани с това да имаш много 
кандидати, вместо да заинтригуваш най-подходящите за служители. 
 
Повечето от най-добрите кандидати търсят работа активно през Интернет. За да ги достигнат, компаниите 
и специалистите по подбор на персонал трябва да се рекламират внимателно. 
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Ако отделите повече време за подготовка на всеки процес за подбор – т.е. развиване на маркетингова и 
рекламна стратегия, ще намалите цялостния поток на резюмета, които получавате, но ще увеличите 
качеството им. Така ще намалите времето в безплодно търсене и подбиране на кандидати. И като бонус, 
когато наемате хора за няколко позиции със същия профил, ще имате преимуществото да намалите и 
разходите си. 
 
Добре подготвена и умело насочена маркетингова кампания за всяка свободна позиция има своите 
преимущества и за двете страни – работодател и бъдещ служител. Най-добрите кандидати се интригуват 
от избора на възможности, а не от общи длъжностни характеристики или списък с изброени задължения. 
Една добре написана обява със специфично описание е много по-ефективна в откриване на таланти, 
когато създава позитивно първо впечатление. Колкото повече релевантна информация подавате, толкова 
по-качествени резюмета ще имате. 
 
Как да създадете силно маркетингово послание: 
 
Преди всичко се съобразете с информацията за позицията, която има Мениджърът Човешки ресурси. Само 
той/тя имат вътрешния поглед, който Ви е нужен, за да анонсирате длъжността като страхотна 
възможност. Необходимата информация трябва да включва: 
 
1. възможности за развитие, 
2. уникални, креативни предизвикателства на длъжността, 
3. подробности за вътрешнофирмената култура, 
4. текущи или предстоящи проекти, 
5. какво би направило от един служител истинска звезда, 
6. кариерен път. 
 
Трябва да имате ясна идея за изискванията на Мениджъра Човешки ресурси. Уверете се, че сте направили 
разлика между уменията, които кандидатът трябва да притежава, и предпочитаните качества, които да 
повлияят върху създаването на Вашето съобщение. 
Предизвикателството, което стои пред Вас, е да откриете тези уникални допирни точки, които ще 
продадат обявата Ви. 
 
Изследвания са показали, че работодателите слагат на челно място обучението и възможностите за 
развитие преди финансовите цели, тъй че не продавайте пари – продавайте възможности! И за разлика от 
постните вестникарски обяви онлайн рекламата Ви дава възможност да добавите детайли, които ще 
заинтригуват кандидатите, които търсите. 
 
Търсачите на работа искат да знаят каква е компанията, за която ще работят, така че включете профил на 
компанията и нейната култура. Спомнете си точно защо и кое накара Вас да станете част от екипа й! 
 
Изберете най-доброто заглавие – има две заглавия за всеки вид работа. Вътрешната работна 
характеристика и това, което Вие ще използвате за реклама. Първата обикновено е застинала и скучна, а 
втората е източник на много идеи. Не всеки, който търси работа, знае какво е Продуктов Консултант, но 
Продуктов Маркетинг Мениджър звучи доста по-добре! 
 
Включете ключови думи – това е важен момент за успеха на кампанията по подбор. Не само активните, но 
и пасивните търсачи на работа често използват ключови думи. Ако те не излизат от Вашата обява, 
кандидатите няма да видят възможността, която им предлагате. Всеки има различен светоглед. Обявата Ви 
трябва да хване колкото може повече от нюансите на позицията. 
 
Проверете още веднъж детайлите със съдействието на Мениджъра Човешки ресурси. Убедете се, че те 
наистина отговарят на същността на идеалния кандидат. И накрая, вижте съдържанието и го изчистете от 
грешки и повторения. 
 
Веднъж използвали истинска маркетингова стратегия за обявяване на позиции, ще видите, че има 
мигновен ефект върху качеството и количеството на резюмета, които получавате. Когато кандидатите за 
работа могат да направят избор, основан на информираността, Вие ще отделяте по-малко време за 
разглеждане на неподходящи предложения. 

V  
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Отдел таланти 
Трябва ли HR отделът да смени името си? 
Ирина Станева  
http://www.karieri.bg/show/?storyid=461761 
 
Мениджърите днес непрекъснато търсят външни специалисти, които да притежават ключови умения за 
реализирането на новите проекти на компанията. 
 
Привличането и задържането на талантите обаче може да се окаже трудна и сложна задача за много 
организации. Според изследване на списание "Economist" през 2007 г. изпълнителните директори са 
отделяли повече от 20% от времето си именно за управление на таланта. 
 
По данни от доклад http://www.successfactors.com/research/talent-2017/ на SuccessFactors Research и 
Workforce Intelligence през 2017 г. управлението на таланта ще бъде основният фактор, според който 
компаниите ще определят бизнес стратегията си. Това значи, че работата на специалистите по човешки 
ресурси ще се превърне в още по-голямо предизвикателство – те ще се заемат със създаването и 
развитието на екипи от таланти, който да осигуряват стратегически предимства на компаниите. 
 
В такъв случай трябва ли HR отделът да смени името си на "Отдел таланти"? Според известния 
американски маркетолог Сет Годин отговорът е "да": 
 
"Майкрософт и Google са разработили стратегия за откриване и привличане на таланти. Макдоналдс скоро 
обявиха, че искат да наемат служители, които се усмихват повече. Първата стратегия работи, а втората не. 
Причината е, че талантите са твърде умни, за да останат дълго време на работа в компания, която им 
предлага да са просто още едно зъбно колело в машината. Компаниите, които имат нужда от таланти, ще 
трябва да се потрудят, за да ги привлекат." 
 
Интересно ми е да разбера вие какво мислите по този въпрос. 
 

V  
 
 
Новият работохолик  
За късметлиите, които работят това, което харесват. И за тяхната отдаденост 
Денислава Симеонова  
http://karieri.bg/show/?storyid=457920 
 
Избери си работа, която обичаш, и повече няма да работиш и ден, казал Конфуций. 
2500 години по-късно един известен американски маркетолог, Сет Годин, обяви нова класа съвременни 
работещи - тези, които работят много, защото обичат това, което правят. 
В блога си http://sethgodin.typepad.com/seths_blog/2008/01/workaholics.html той обясни простичко по какво 
тези денонощно работещи, отдадени хора, се отличават от познатите работохолици: 
 
"Работохоликът живее в страх. Страхът го кара да се появява навреме на работа. Най-добрата защита 
според него е достатъчно присъствие на работното място. Служителите от новия вид са заредени със 
страст и любопитство, не със страх. Истински отдадените на работата си не идват в офиса, защото се 
страхуват, че иначе ще ги уволнят, а защото работата е тяхното хоби. Тези хора изглеждат заети, докато 
блогват по време на ваканцията си, защото да споделиш мислите си и след това да видиш как реагират 
други хора е много по-забавно, отколкото да лежиш на плажа още един час. Те ще нахвърлят дизайна на 
новата уеб страница след вечеря, защото това им е много по-интересно, отколкото да гледат телевизия". 
 
Сет Годин признава, че новата класа все още не е достатъчно голяма. И е категоричен, че "който създава 
такива работни места е умен, а който намери такава работа за себе си е изключителен".  
 
Като човек, познал въпросното усещане за работата, мога само да споделя, че то наистина е прекрасно.  
 
Бъдете изключителни. 

V  
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Покажи се, за да те забележат  
Ако само си вършите перфектно работата, може да останете неоценен  
http://www.dnevnik.bg/show/?storyid=462590 
 
Тръгвате си последен от офиса, изпипвате си работата перфектно, справяте се и с най-трудните проекти, 
никога не закъснявате със сроковете. Изглежда, че сте перфектният служител, за когото би мечтала всяка 
компания. И естествено е да очаквате да ви забележат и възнаградят. 
 
Очакванията обаче са различни от реалността. Шефът ви е прекалено зает да се занимава с работата на 
колегите ви, които не се справят толкова добре, и всъщност никой не разбира колко голям е вашият 
принос към компанията. Ако вие не се изтъкнете, няма кой да го направи вместо вас. Специализираният 
сайт "Майнд туулс" www.mindtools.com съдържа съвсем практични съвети как да привлечете вниманието 
на началниците, без това да изглежда прекалено. 
 
Първа стъпка: Решете точно какво искате  
Има различни форми на признание, затова решете точно към какво се целите. Компаниите често 
възнаграждават служителите си с различни награди, сертификати, бонуси. Други пък се радват на 
публично признание и "Благодаря". Наградата "Служител на месеца" също има своето значение. Така че 
дефинирайте точно какво искате и какво е важно за вас. Искате ли просто "Благодаря", или повишение? 
 
Втора стъпка: Дефинирай защо заслужаваш наградата  
 
Не връхлитайте в офиса на шефа, без предварително да сте се подготвили да изложите какво точно сте 
успели да направите. Първо, защото ще изглеждате странно и, второ - ако сте малко изнервени, може да 
пропуснете да изтъкнете нещо важно, което сте успели да направите. Също така, ако забравите да 
споменете и помощта на колегите си, това няма да говори добре за вашия характер. 
 
Направете списък с всички задачи, които сте разрешили, и за всяка от тях посочете каква стойност имат те 
за компанията. 
 
Трета стъпка: Оцени се  
 
Тук можете да покажете своята креативност. Познавате добре своя началник и средата, в която работите. 
Така че изберете най-подходящия начин да се изтъкнете колко неуморно работите. 
 
Ако решите да го кажете в прав текст на началника си, направете го тактично и изберете подходящата 
среда. Преди да започнете разговора, преповторете си списъка със свършените задачи. Подчертайте и 
това, че с вашата работа всъщност сте облекчили много от твоите колеги. 
 
Ако този подход ви се струва прекалено директен, намерете друг начин да привлечете вниманието на 
шефа си. Например всеки път, когато свършите важен проект, пратете мейл на шефа си. Тези 
минидоклади ще привличат вниманието върху вас, но по деликатен и ненатрапчив начин. 
 
Друг подход е да изтъкнете добре свършената работа от вашите колеги и по този начин бихте могли да 
поставите на преден план и своите успехи. Каквото и да правите обаче, бъдете честни и коректни. Ако 
излъжете или преувеличите, това може да ви навреди. 
 

V  
 
 
Какво е “стандарт за работа” и в кои случаи се налага да го използваме? 
от Татяна Христова, Сита Мениджмънт Консулт ООД  
http://www.novavizia.com/1669.html 
  
Всяка компания, която има система за оценяване и възнаграждаване или система за управление на 
изпълнението, има стандарти за работа (стандарти за изпълнение). Стандартът за работа определя 
условията, които даден служител (отдел) следва да работи, за да бъде една работа изпълнена така, както се 
очаква да бъде изпълнена.  
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По-точно стандартът за работа е съвкупност от: 

Действията, които служителят трябва да извърши; 
Резултатът, който следва да получи; 
Измерителите, с които се измерват резултатите. 

 
Аз лично считам, че стандартът за работа е най-добрият начин мениджърите да изкажат очакванията си. 
Свидетели сме колко недоразумения възникват, когато липсва яснота относно очакванията и какво може 
да се случи в крехката атмосфера на взаимоотношенията между мениджъри и служители, когато 
мениджърите очакват едно, а служителите извършват друго. 
 
Ето защо, горещо препоръчвам да се използват стандарти за работа под формата на писмени документи в 
случаите, когато: 

Компанията въвежда система за оценяване и възнагражденията са обвързани с постиженията на 
служителите; 
Компанията не разполага с достатъчно квалифициран персонал. 

 
В първия случай стандартите за работа могат да станат “приложение” към длъжностните характеристики. 
Двата документа се допълват чудесно, а освен това се усвояват лесно, бързо и ефективно от служителите.  
 
Във втория случай стандартите за работа могат да имат характер на “учебни помагала”. Използват се при 
новоназначени служители и при всички форми на текущи обучения за поддържане на нивото на познания 
и умения, така че служителите да придобият рутина в своята работа. 
 
В подкрепа на това ще цитирам Майкъл Армстронг*, който отбелязва следното: 
 
“Изпълнителските длъжности, както и тези, на които се изпълняват по-рутинни работни задачи, изискват 
стандарти за работа, в сравнение с по-висшите мениджърски длъжности в компанията или пък 
длъжностите, които са по-гъвкави.” 
 
Така че не се успокоявайте с мисли от сорта на “Всичко е отработено перфектно, служителите си знаят 
работа и нямат нужда от нищо повече!”. Ако сте мениджъри, със сигурност сте повтаряли многократно на 
служителите си кое как следва да бъде направено и въпреки това все има нещо, което не е направено както 
трябва. 
 
Например най-големи разминавания между вашите очаквания и тези на служителите се получават, когато 
става дума за т.нар. “качество”. Не помагат, ама съвсем не помагат декларациите: “Ние искаме тук да се 
работи качествено”. Опишете го лично как си го представяте това “качество”. 
 
Или: “От теб се иска да работиш добре с клиентите”.  
 
За разлика от декларациите стандартът за работа с клиенти прецизира какво означава “добра работа с 
клиенти”. 
 
Ако това прецизиране липсва, стандартът за работа не е стандарт за работа. 
 
В заключение: Ако при вас има рутинни задачи или нямате възможност да си набавите квалифициран 
персонал по една или друга причина, съставете си стандарти за работа. Не пропускайте да съставите 
стандарти и когато сте решили да възнаграждавате персонала на основа на техните постижения.  
 
И още. Внимавайте много какво ще включите в текстовете на стандартите и с какви думи ще се 
изразявате. 
  

Бел.от БАУРЧР: * Майкъл Армстронг беше водещ лектор и специален гост на VII международна 
HR конференция на БАУРЧР през 2006 г.  http://www.bhrmda.bg/index.php?id=243 

 
 

V  
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Дефицитните професии  
Най-търсените професии в България и Европа са едни и същи 
Автор: Димитър Събев  
 http://www.bm-businessmagazine.bg/bg/articles/Дефицитните-професии/447/index.html 
 
Отдавна алармираният недостиг от квалифицирани специалисти в България става все по-осезаем и 2008 г. 
отново ще бъде белязана от т. нар. “пазар на кандидата”. Дефицитът на кадри засяга както специалистите, 
така и по-ниско квалифицираните професии. Ако сега започвате висшето си образование или пък имате 
по-широка специалност и се чудите към кой сектор да се насочите, това е информация за вас. 
 
IT кадри, инженери и строители  
Най-търсени на пазара са IT специалистите – тенденция, която е постоянна и е характерна в цял свят. 
Много чужди компании, предимно от високотехнологичния сектор, отварят у нас центрове за обслужване 
и поддръжка и имат огромна нужда от софтуерни и хардуерни инженери и хора с езикови умения, което се 
оказва непосилно изискване за българския пазар. 
 
Според Моника Будинова от JobTiger „трудно е намирането на подготвени кадри в сферата на 
електрониката и инженери в областта на производството и телекомуникациите“. Дефицитът се 
задълбочава още повече и поради факта, че тези специалности са търсени и извън България, обясняват 
още експертите от агенцията за подбор на персонала ACE HR Services. На пазара се търсят строителни 
инженери и въобще кадри в сферата на строителството, което е пряко следствие от бързите темпове на 
ръст в сектора. 
 
Администрация и хотелиерство 
На ниво „офис” тенденцията е към увеличаване на дефицита на координиращи кадри и такива с по-
широка квалификация. „Ще дойде момент, когато ще е по-трудно да се намери добър офис координатор 
или асистент, отколкото добър счетоводител“, категорични са консултантите на ACE HR Services. 
 
Текучеството в хотелиерството и туристическия сектор е сериозно, особено в морските курорти. Там се 
търсят основно бармани, сервитьори, готвачи и администратори. Все по-трудно е и намирането на 
подготвен мениджър за заведение или хотел, обяснява Моника Будинова. 
 
На гурбет в Европа 
Въпреки че през първата година от членството на страната в Европейския съюз липсваше очакваният 
масов наплив на български кадри към отворения европейски трудов пазар, миграцията (и дори 
възможността за нея) ще оказва все по-голям натиск върху търсенето на специалисти в България. 
Спиращият фактор засега е слабото владеене на чужди езици. Пред българската работна ръка се отвориха 
и нови дестинации, различни от традиционните Великобритания, Испания и Гърция. Български 
специалисти вече се търсят сериозно и в държавите от бившия социалистически блок като Полша, 
Словения, Словакия и Чехия, прибалтийските републики, както и в Кипър. Това е така, защото техните 
специалисти също мигрират за по-висока заплата в други страни и оставят свободни места. 
 
Секторите, в които има недостиг на кадри в ЕС, се припокриват с тези у нас. Предложенията за българи 
вече не се ограничават само до неквалифицирана дейност, като берачи на плодове, градинари или чистачи. 
„Обявите за чужбина, които получаваме, са за кадри от IT сектора, електрониката, селското стопанство, 
туризма, инженерните и строителните професии“, обяснява Моника Будинова. Нова тенденция е 
търсенето от страна на европейските структури на български специалисти в областта на икономиката и 
правото, които да се занимават с работа по проекти. 
 
Другите най-търсени в чужбина професии са в сферата на хотелиерството и ресторантьорството, 
обясняват още експертите от ACE HR Services. Причината е, че познанията във всички тези области се 
поддават на износ. Такива са и знанията на лекарите. Анестезиолози, хирурзи и педиатри заминават най-
вече за Великобритания, Германия, Франция и САЩ, интерес има още от Чехия и Испания. 
 

V  
 
К'во като си американец  
Софтуерист от САЩ се бори три месеца, за да започне работа в България 
Майк трябва да докаже трудов стаж с трудова книжка, въпреки че такава в Тексас нямат. 
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Ситуацията на трудовия пазар в България е абсурдна. От една страна, политици и предприемачи 
постоянно повтарят, че няма достатъчно работници в България, че недостигът ще вдигне заплатите 
неразумно високо и много фирми ще фалират, че отварянето на трудовите пазари на Европейския съюз за 
български работници ще окаже допълнителен натиск върху пазара на труда, като източи хора към по-
високоплатените икономики. От друга страна, държавата създава огромни бюрократични прегради пред 
вноса на работна сила, дори и за високо квалифицирани кадри в най-дефицитните професии. 
Цялата история прочети на: 
http://www.bm-businessmagazine.bg/bg/articles/Кво-като-си-американец/432/index.html 
 

--------------------------------------------------------- 
 
 

БИБЛИОТЕКА  и КНИЖАРНИЦА на  БАУРЧР 
 

 
 “Business Spotlight Bizz words” 
/Съвместен проект на БАУРЧР и Икономедиа АД/ 

 
При закупуване на годишен абонамент на бизнес и 
специализираните списания на Икономедиа АД членовете 
на БАУРЧР имат възможност на преференциални условия, 
изразяващи се в 15% отстъпка. За повече информация в 
електронната книжаница на www.bhrmda.bg 
"Business Spotlight" е българско издание на единственото 
списание за бизнес английски и професионално развитие. 
Издава се от най-голямата група за бизнес медии 
Economedia и е предназначено за всички, които се нуждаят 
от бизнес английски в своята работа - независимо от 
тяхната позиция, отдел или отрасъл. За мнения и 

препоръки: bspotlight@economedia.bg 
Надяваме се, че това  сътрудничество между БАУРЧР и Икономедиа АД ще ви е от полза. 

Библиотеката на БАУРЧР разполага със запис (на CD) на 14 бр. семинара  от Годишната конференция 
на CIPD, проведена на 18-20 септември 2007 г. в Харогейт, Англия. Можете да се възползвате от 
възможността да се запознаете със съдържанието на диска, като ни посетите в офиса на БАУРЧР. 
 
Можете да закупите в офиса на БАУРЧР и книгите: 
 
V Управление на Човешките ресурси – български и световен опит 

Проф. Елизабета Вачкова 
цена 35.00 лв 

V Спечели ме с едно здравей. Наръчник за създаване на бизнес контакти - 1 
Найджъл Райзнър, изд. Сиела, на бълг. Език 
цена 7 лв. 

V Шифърът на промянатa. Наръчник за създаване на бизнес контакти - 2 
Найджъл Райзнър, изд. Сиела, на бълг. Език 
цена 12 лв. 

V Професионални стандарти  за работещите в областта на  Управление и развитие на човешките 
ресурси 
цена 8.80 лв.  

 
Можете да закупите книгите на  издателство “Класика и стил” с 10% отстъпка в офиса на БАУРЧР, 
на адрес: София, ул.”Княз Борис I” 49, ап.2. 
Пълния набор от книги можете да разгледате в уеб сайта на издателството: www.klasikastil.com. Изберете 
си книга и ни се обадете! 
 


